Новые логопедические технологии

Логопедический массаж

В последнее время в практической работе с детьми, имеющими речевые нарушения, логопедический массаж получил широкое применение. Однако отношение к лого​педическому массажу неоднозначно: одни недооценивают его эффективность, другие переоценивают. Конечно, лого​педическое воздействие нужно осуществлять комплексно. А в том случае, когда ребенку поставлен диагноз «дизарт​рия», он, бесспорно, необходим.

В основе механизма действия массажа на организм ле​жит сложный процесс, обусловленный нервно-рефлектор​ным, гуморальным и механическим воздействием.

Сущность 1) нервно-рефлекторного механизма заключа​ется в том, что при массаже воздействию подвергаются в первую очередь многочисленные и разнообразные нерв​ные окончания, заложенные в коже, сухожилиях, связках, мышцах, сосудах и т.д. Поток импульсов, возникающий при раздражении всех рецепторов, достигает коры голо​вного мозга, где все центростремительные сигналы син​тезируются, вызывая общую сложную реакцию, которая проявляется в виде различных функциональных сдвигов в органах и системах.

Гуморальный фактор связан с влиянием массажа на ак​тивизацию высокоактивных веществ (гистамин, ацетилхолин и др.), а также с образованием веществ, оказывающих раздражающее действие на нервную систему, что может давать начало новым рефлексам.

Механическое воздействие при массаже оказывает вли​яние на передвижение всех жидких сред организма (кро​пи, лимфы, и т. д.). Механический фактор способствует усилению обменных процессов, устранению застойных явлений
Виды массажа, используемые в логопедической практике

В логопедической практике могут быть использованы несколько видов массажа. Основным является дифферен​цированный (укрепляющий или расслабляющий) массаж, основанный на приемах классического массажа. Кроме этого, в логопедической практике используются массаж биологически активных точек (БАТ), массаж с применени​ем специальных приспособлений (логопедического зонда, шпателя, вибромассажера и т.п.), а также элементы само​массажа.

Противопоказания к назначению массажа

Противопоказаниями для проведения массажа явля​ются любое соматическое заболевание или инфекционное заболевание в остром периоде, конъюнктивиты, острые и хронические заболевания кожных покровов, гингивиты, стоматиты, наличие герпеса на губах или другие инфекции полости рта, наличие увеличенных лимфатических желез резко выраженная пульсация сонных артерий. Перед про​ведением курса массажа необходимо заключение невропа​толога и педиатра об отсутствии противопоказаний.

Общие рекомендации к проведению массажа

Логопедический массаж проводится в чистом, уютном, теплом и хорошо проветренном помещении. В среднем мо​жет быть достаточно двух-трех процедур в неделю, прово​димых подряд или через день. Обычно массаж проводят циклом по 10-20 процедур. Эти циклы можно повторять с перерывом от двух недель до двух месяцев. При выражен​ных нарушениях тонуса мышц массаж может проводиться в течение года и более. Длительность одной процедуры мо​жет варьироваться в зависимости от степени поражения, возраста пациента и т.п. Начальная длительность процеду​ры обычно составляет 5-7 минут, а конечная - 20-25 ми​нут. Перед тем как начать курс массажа, логопед должен объяснить родителям его необходимость и эффективность. Во время массажа ребенок не должен испытывать боли. Однако надо иметь в виду, что массаж языка и мышц по​лости рта может быть связан с неприятными ощущениями, особенно у детей. В целях психотерапии можно показать выполнение массажа на другом ребенке, уже прошедшем эту процедуру, а также развлечь ребенка яркой игруш​кой или занимательной историей. Если ребенок излишне расторможен или негативно настроен, первые процедуры должны быть очень короткими и ограничиваться только поглаживанием языка, губ, верхней и нижней челюстей. Никогда не следует начинать массаж с наиболее поражен​ного участка, к этому месту надо подходить исподволь. Как показывает практика, неприятные ощущения быст​ро проходят и дети постепенно привыкают к процедуре. В любом случае они должны чувствовать ласковое, доброе отношение со стороны взрослого.

Основные приемы массажа

· Поглаживание: поверхностное, глубокое, обхваты​вающее, граблеобразное.

· Растирание.

· Разминание.

· Вибрация и поколачивание.

· Плотное нажатие.

Выбор приемов массажа зависит от состояния мышеч​ного тонуса, двигательных возможностей и патологичес​кой симптоматики.

Сила массажа - это сила давления, которую руки мас​сажиста оказывают на тело массируемого. Она может быть большой (глубокий массаж), средней и малой (поверхнос​тный массаж). Поверхностный массаж повышает возбуди​тельные процессы, более глубокий массаж с постепенным увеличением силы воздействия способствует развитию тормозных процессов.

Темп массажа может быть быстрым, средним и медлен​ным. Быстрый повышает возбудимость, средний и медлен​ный снижают.

Чем длительнее массаж, тем больше он влияет на сни​жение возбудимости нервной системы.

Таким образом, приемами массажа изменяют функци​ональное состояние коры головного мозга, повышая или снижая ее возбудимость.

Изолированно отдельные приемы в практике массажа обычно не применяются, а используются, как правило, комплексы приемов. Массаж часто сочетается с приемами пассивной или активной гимнастики, самомассажем.

Гимнастика

Пассивная гимнастика является важным средством до​полнительного воздействия к приемам массажа. Пассивные движения головы, артикуляционных мышц, как правило, производятся после массажа, иногда перемешиваются с приемами массажа и реже - предшествуют массажу. Гим​настика называется пассивной, потому что движения со​вершаются ребенком с помощью логопеда, т.е.пассивно. Пассивные упражнения выполняются в том случае, если ребенок самостоятельно не может выполнить движение или движение выполняется им не в полном объеме. Ампли​туда пассивных движений должна соответствовать анато​мическому строению мышц и суставов. Пассивные движе​ния должны быть аналогичны активным, однако характер, объем движения, скорость выполнения и время фиксации движения зависят от логопеда. Перед тем, как выполнить пассивное движение, логопед объясняет его ребенку, по​казывает на себе. Выполнение упражнения обязательно контролируется ребенком зрительно. Движения следует выполнять медленно, ритмично, постепенно увеличивая их амплитуду, сериями по 3-5 движений. Движения выпол​няются только на фоне покоя лицевой и артикуляционной мускулатуры. Во время выполнения такой гимнастики важно дать ребенку кинестетические ощущения, которые он получит в процессе пассивного осуществления таких движений, как улыбка, вытягивание губ вперед, открыва​ние и закрывание рта, различные движения языка и т.п.
Активная гимнастика проводится ребенком самостоя​тельно, как правило, после массажа и пассивной гимнас​тики. Целью активной гимнастики является выработка полноценных движений. Формируются такие качества движения, как полнота объема движения, его точность, интенсивность выполнения, дифференцированное вклю​чение в движение определенных мышц и т.п. Гимнастика включает движения мышц и плечевого пояса, мимических и артикуляционных мышц.


