Массаж языка

В практической работе учителей-логопедов бывают случаи, когда ребенку диагноз «Дизартрия» или даже «Стертая дизартрия» не ставится, однако при работе мож​но наблюдать недостаточные темп, точность, объем дви​жений языка. В некоторых случаях может наблюдаться изменение цвета языка, например посинение (недостаточ​ный отток крови), или побеление (недостаточный приток крови). В этих случаях можно рекомендовать упрощенный массаж языка.

Массаж выполняют чистыми, теплыми руками, предва​рительно захватив язык марлевыми салфетками. Длитель​ность массажа - 5-7 минут. Курс — 10-14 дней. Затем пе​рерыв и по мере необходимости курс повторяют.
Виды движений:

· продольное, поперечное, кругообразное, поглажи​вания;

· кругообразное спиралевидное растирание;

· продольное кругообразное надавливание разми​нание;

· ударная прерывистая или непрерывистая вибрация;
При этом нужно учитывать, что сторона, куда отклоня​ется язык - спастичная. Ее нужно поглаживать, растирать и вибрировать несильно. Другая же сторона - вялая. Для ее массажа используются более сильные надавливания, разминания, вибрация, щипки. Для точных, дифференци​рованных движений кончика языка, используется его лег​кое зажатие между зубами и покусывание.

Хорошо проводить сеансы массажа не только руками, но и используя механические приспособления. Например: зубную щетку, шпатель.
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Практический опыт показывает, что сочетание специ​альной гимнастики, комплексов упражнений для поста​новки звуков, массажа языка позволяет укрепить мышцы, выработать полноценные движения, необходимые для правильного произнесения звуков речи и, что самое важ​ное - сократить сроки постановки звуков.

